

что происходит довольно редко и обусловлено спецификой способа совершения преступления. Результаты изучения уголовных дел показывают, что такая ситуация наблюдается в 4 % случаев. Так, гражданин К., находясь на стадионе «Динамо» в Витебске во время матча чемпионата Республики Беларусь по футболу бросил под кресло в свободное от зрителей пространство взрывное устройство, в результате чего произошел взрыв и было повреждено имущество БФСО «Динамо». Гражданин К. был задержан сразу же после совершения преступления и на первом же допросе дал признательные показания.

В остальных случаях, подозреваемые в первое время после задержания либо частично дают признательные показания, полностью отрицают свою вину, либо вовсе отказываются от дачи показаний (нужно отметить, что такие ситуации характерны для совершения большинства общественно опасных деяний). Указанные ситуации характеризуются наличием конфликта, который необходимо нейтрализовать или хотя бы минимизировать.

Таким образом, учет обозначенных выше особенностей производства допроса и использование соответствующих тактических приемов при расследовании как преступлений, совершаемых с применением взрывчатых веществ или взрывных устройств в целом, так и рассматриваемой категории в частности, позволит в наибольшей степени достичь целей данного следственного действия по установлению всех интересующих обстоятельств.

УДК 342+32.001

Ф.В. Пекарский, С.В. Масленченко

МИРОВОЗРЕНЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ ИДЕОЛОГИИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Развитие мировой цивилизации в начале второго десятилетия XXI в. сталкивается с рядом гуманитарных проблем, рисков, вызовов и угроз, имеющих глобальный характер. В числе самых обсуждаемых – наблюдаемый кризис духовности, виртуализация общественной жизни, очередная переоценка ценностей на фоне смены поколений и крах проекта мультикультурализма в ряде западноевропейских стран.

Глобальные гуманитарные проблемы современности не обходят стороной и Республику Беларусь, вызывая диссонанс в различных сферах общественной жизни. Конечно, далеко не все указанные проблемы проявлены здесь в своих наиболее деструктивных формах. Большинство из них лишь в незначительной степени препятствует последовательной реализации эффективных моделей государственного строительства. Однако иные – явно представляют собой актуальные угрозы национальной и региональной безопасности.

Среди прочих барьеров процессам межкультурной интеграции славянские народы в XXI в. столкнулись со следующими вызовами и угрозами. Так, общекультурные и общеполитические угрозы выражены особым пониманием сущности и содержания демократии, которое среди экспертов получило название «политика двойных стандартов», процессами вестернизации национальных славянских культур. Их применение ведет к понижению творческого потенциала наций, вырождению и эмиграции интеллектуальной элиты, массовому подражанию со стороны молодежи низкопробным западным ценностям и образцам поведения, растраживаемых СМИ, индустрией музыки и кинемато-

графом, вносящих раскол в славянское единство и ведущих одних под знаменами проамериканского понимания демократии, и заставляя других искать пути сохранения собственной самобытности при открытости межкультурному диалогу.

Угрозы в сфере духовности, обусловленные распространением деструктивных религиозных организаций и искажением ценностей личностного развития и самовыражения в идеологических предпочтениях ряда новейших молодежных субкультур (например, в течениях «гётов», «эмо» и т. д.).

Социально-демографические угрозы связаны с вырождением славянского этноса, падением общего уровня здоровья населения. За последние 15 лет только численность населения Беларуси сократилась с 10,177 млн в 1996 г., до 9,5 млн в 2010 г. За этот же срок в России прекратили существование более 20 тыс. сел и малых городов.

Усугубляет демографическую картину и растущая алкоголизация общества и в первую очередь молодежи. В Беларуси алкоголизация ведет к росту суицидальных явлений: по данным Генеральной прокуратуры из 2,8 тыс. граждан, покончивших в жизнь самоубийством, 60 % были в состоянии алкогольного опьянения; из примерно 1 тыс. человек, которые ежегодно становятся жертвами пожаров, более 80 % были в нетрезвом виде. При этом согласно статистике министерства здравоохранения Беларуси в 2010 г. потребление спиртных напитков в республике достигло уровня 12,3 л абсолютного потребления алкоголя на душу населения, т. е. каждый житель, включая младенцев и стариков, выпивает 50 бутылок водки в год. Затраты государства, связанные с реабилитацией алкогольной зависимости населения, значительно превосходят его доходы от производства алкогольной продукции.

Помимо падения рождаемости, роста алкоголизации и маргинализации славянских народов проявляется еще одна негативная тенденция, угрожающая национальной безопасности наших государств – эмиграция научных кадров высокой квалификации. Исследование Всемирного Банка, в рамках которого были проанализированы данные по 33 странам мира, показало, что в среднем за границу отправляются менее 10 % их граждан с высшим образованием. По данным журнала «Time», ныне в США работают около 400 тыс. европейских ученых (всего в Европе насчитывается около 11 млн научных работников), и большинство из них не намереваются возвращаться на родину. Так, по официальной статистике, до 60 % россиян – победителей международных олимпиад – уезжают на работу за границу, а обратно возвращаются лишь единицы (9 %). Наиболее серьезная ситуация сложилась в прикладных областях.

В Беларуси для отслеживания интеллектуальной миграции был создан Центр мониторинга миграции научных и научно-педагогических кадров. Первые же представленные им прогностико-аналитические материалы поубавили благодушие, подтвердив, что мировая машина «перекачки мозгов» затронула и Беларусь. В среднем нашу страну покидают около 100 ученых, относящихся к категории перспективных молодых специалистов.

Противостоять сложившимся рискам позволит лишь единение славянских народов, особенно стран с преобладающим числом восточных славян. Проникновение западной культуры существенным образом подменило традиционные славянские родовые идеалы и ценности.

Основной задачей становится возрождение утраченных духовных ценностей. Конкретным воплощением этой идеи является проведение мероприятий, направленных на усиление межславянских интеграционных процессов. Уже традиционным стало проведение фестиваля «Славянское единство» у Монумента дружбы на границе Беларуси,

России и Украины. Более 30 лет фестиваль собирает сотни тысяч жителей приграничных регионов трех государств, глав славянских государств и руководителей православной церкви. В этом году пройдет юбилейный XX Международный фестиваль искусств «Славянский базар в Витебске», который в 2010 г., например, собрал 5 тыс. участников из 34 стран, а за событиями форума наблюдали более 450 представителей печатных СМИ, телевидения, радио, интернет-изданий из Беларуси, России, Украины, Литвы, Латвии, США, Узбекистана, Молдовы, Китая, Австрии, Германии.

Важным моментом становится консолидация общества внутри страны, которая должна быть выражена в единении политических, социально-экономических и культурных устремлений народа. Показателен пример нашей страны, в которой отсутствуют этнические, религиозные и какие-либо другие распри и конфликты. Сплочению нации способствуют Всебелорусский фестиваль национальных культур, Открытый Минский городской детский фестиваль национальных культур «Солнечная птица», Региональный фестиваль песни и музыки Поднепровья Беларуси, России и Украины «Днепровские голоса в Дубровне», Республиканский фестиваль народного юмора «Автюки», Республиканский фестиваль искусств украинцев Беларуси. Особым потенциалом обладает проведение серьезных научно-практических конференций по вопросам межкультурного диалога и стратегий национального возрождения.

На обозначенном фоне стратегической задачей развития нашего государства является формирование у граждан, молодежи Беларуси государственно-патриотического мировоззрения на базе исконных духовно-нравственных ценностей белорусского народа. В Республике Беларусь уже в изменившихся социально-экономических условиях выросло новое поколение граждан. Их жизненная позиция только складывается и, естественно, восприимчива к воздействию различных информационных и идеологических течений. «Поэтому, – указывает глава белорусского государства А.Г. Лукашенко, – ни в коем случае нельзя пускать на самотек формирование мировоззрения молодых людей». По его мнению, выстоять на спортивной площадке, в экономике, социальной сфере, этой жестокой конкуренции невозможно без личного убеждения, преданности и патриотизма.

Среди фундаментальных традиционных ценностей белорусского народа приоритетностью обладают любовь к родине, толерантность, справедливость, христианские принципы любви к ближнему, «добротолюбие», милосердие и т. д. Приоритетными для белорусов сегодня становятся и такие ценности как белорусская государственность, культура, язык, знание собственной истории, национальных традиций. К важнейшим духовно-нравственным ценностям относятся коллективизм, социальная справедливость, патриотизм.

Ценности народа передаются из поколения в поколение и составляют духовный оплот общественного, индивидуального сознания и самосознания каждого гражданина, в концентрированном виде себе не только несут в опыт исторического прошлого, но и намечают желаемую перспективу. Сознание вырабатывается всем ходом жизни человека. Начиная с рождения, через детский сад, школу, вуз каждый должен не просто понять умом, но впитать душой такие понятия, как Родина, свой народ, своя история, культура. Собственные традиции, идеалы, ценности, цели и установки составляют «становой хребет» нашего народа. «Для нас, – подчеркивает Президент нашей страны, – единственно верное решение оставаться на родной, сложившейся веками белорусской почве. Белорусская идеология должна иметь ориентацию на традиционные для нашей цивилизации ценности: способность трудиться не только ради наживы, но и для блага общества, коллектива, других людей. Другие наши ценности: потребность в идеа-

лах и высоких целях, взаимопомощь, коллективизм в противовес западному индивидуализму, социальная опека и уважительные отношения государства и народа».

Утверждаемая сегодня в функционировании органов внутренних дел (ОВД) и в целом системы обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь модель идеологического сопровождения правоохранительной и правоприменительной деятельности нацелена на обстоятельное, качественное и всесторонне полное предупреждение негативных явлений и процессов, выстраивающих барьеры в сфере общественной безопасности и правопорядка.

Обеспечение национальной безопасности Республики Беларусь как состояния защищенности национальных интересов от внутренних и внешних угроз выступает приоритетным направлением функционирования системы ОВД Республики Беларусь. Деятельность системы ОВД преследует своей целью снижение уровня преступности и криминализации общества во всех сферах его жизнедеятельности, а также развитие всестороннего и взаимовыгодного сотрудничества с иностранными государствами, сохранение и укрепление существующих систем международной и региональной безопасности. На Министерство внутренних дел ложится ответственность за организацию эффективной борьбы с преступностью в особенности с ее организованными проявлениями и коррупцией; за развитие международного сотрудничества Республики Беларусь по вопросам противодействия экстремизму, в том числе борьбы с терроризмом, а также борьбы с наркобизнесом и иными видами преступлений; за обеспечение правовых и организационных условий предупреждения, выявления, пресечения преступлений в экономической, политической, научно-технологической, социальной, демографической, экологической и информационной сферах в пределах компетенции органов внутренних дел Республики Беларусь.

Выполняя в пределах своей компетенции поставленные задачи в сфере борьбы с преступностью, охраны правопорядка и обеспечения общественной безопасности, Министерство внутренних дел совместно с другими органами власти и управления содействует сохранению социально-политической стабильности в обществе, укреплению суверенитета, правовой культуры и национальной безопасности белорусского государства.

УДК 343

А.И. Петрович

КОНФЛИКТ ПРАВООХРАНЯЕМЫХ ИНТЕРЕСОВ В УСЛОВИЯХ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ)

Общеизвестно, что принципиальное отличие современной концепции взаимоотношений государства и гражданина Республики Беларусь заключается в изменившейся иерархии социальных ценностей, где «человек, его права, свободы и гарантии их реализации» провозглашены «высшей ценностью и целью общества и государства». Ограничение прав и свобод личности в соответствие со ст. 23 Конституции Республики Беларусь, «допускается только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц». При этом, как справедливо заметил Г.А. Василевич, важную и трудную задачу любого демократического государства представляет собой обеспечение баланса интересов отдельного гражданина, группы граждан, общества в целом.